8001. marsgo, 1984, 22 ereb, N/9

К 80-летию Аркадия ГАЙЛАРА

## СКАЧУЩИИ ВПЕРЕДИ



СЕГОДНЯ ЕМУ было бы восемьдесят. Этот «великан с детской душой», по определению Ильи Эренбурга, человек с легендарной биографией остался в памяти советских людей нескольких поколений как автор немалого числа книг для детей и юношества, книг, отмеченных революционной романтикой, советским патриотизмом, жизнеутверждающим оптимизмом. рожденным победой социализма в СССР. Книги Аркадия Гайдара стали учебниками жизни и могучим средством воспитания новых поколений.

Аркадий Петрович Голиков (Гайдар) родился 22 января 1904 года в г. Льгове, бывшей Курской губернии, в семье народного учителя

П. И. Голикова. Первыми друзьями раннего детства Аркадия были дети рабочих сахарного завода. В 1912 году семья Голиковых переезжает в гор. Арзамас, В начале империалистической войны отец Гайдара был призван в армию, **УВЛЕКСЯ** борьбой, избирался председателем полкового комитета, был комиссаром полка. Вернувшись с войны в Арзамас, вел партийную работу. Мать Аркадня была тоже активным членом партии большевиков. Эта революционная закваска подтолкнула и молодого Гайдара к активной политической жизни. Еще в реальном училище он пишет листовки по поручению

политической революционные распространяет

местной большевистской организации.

Дальнейшая жизнь Гайдара связана с пятилетпребыванием в ря-Красной Армии. «Мне было всего четырнадцать лет. - писал он о себе. - когда я ушел в Красную Армию... Я был на фронтах: петлюровском, польском, кавказском, внутреннем, на антоновщине и, наконец, близ границы Монголии. Что я видел, где мы наступали, где отступали, скоро всего не перескажешь. Но самое главное, что я запомнил -- это то, с каким упорством, с какой ненавистью к врагу, безграничной и беспредельной, сражалась Красная Армия — одна против всего белогвар-

дейского мира». Героическое участие в боях на многих фронтах гражданской войны, признание его командирских способностей (в 16 лет Гайдар командовал ротой бойцов, а к двадцати годам - полком!) пробудили в Гайдаре отромную любовь к социалистической Родине, к ее надежному щиту --Красной Армии, которой красный командир намеревался посвятить всю

жизнь.

Но жизнь распорядилась иначе. Тяжелые ранения, фонтузия, сыпной тиф лишили Гайдара возможности служить в армии, и он пишет прощальное письмо Красной Армии, отправляя его М. В. Фрунзе. Прославленный полководец лично вызвал к себе Гайдара отечески поговорил с ним, успокоил и; почувствовав в нем литературные способности, порекомендовал заняться литературой. Этот совет совпал с замыслами самого Гайдара. Еще в армии он начал писать книгу для взрослых - «В дни

поражений и побед». А, выйдя в отставку, активно занялся журналистско - писательской деятельностью.

Отгремели последние залпы гражданской войны, и этот командир полка, двадцатилетний ветеран сменил саблю и маузер на перо писателя. В 1930 году вышла из печати его знаменитая повесть «Школа», навсегда связавшая автора с литературой для детей и юношества.

Юные читатели ряда поколений: и нынешнего, и тех, кто был почти ровесником Гайдара, и тех, кто учился на его книгах в 30-60-е годы, помнят его светлые и чистые повести и рассказы -«Дальние страны» «Голубая чашка», «Горячий камень» и «Чук и Гек», «Четвертый блиндаж» и «Р.В.С.».... Но особой, ни с чем не сравнимой популярностью пользовалась вышедшая из печати накануне Отечественной войны и продолжающая пользоваться успехом в наши дни повесть «Тимур и его команда». Герои этой блестящей книги стали образцом для подражамиллионам coветских школьников. Тогда же родилось тимуровское движение.

А. П. Гайдар, исколесил весь Советский Союз, он хорошо знал и любил нашу великую Родину, саблей и пером завоевывал счастье для своего народа. «Что такое счастье - это каждый понимал по-своему, писал Гайдар в рассказе «Чук и Гек». — Но все вместе люди знали и понимали, что надо честно жить, много трудиться и крепко любить и беречь эту огромную счастливую землю, которая зовется Советской страной».

Именно эта любовь заставила списанного в отставку больного Аркадня Гайдара, преодолеьзя сопротивление военкомата, добиться права на добровольный уход в действующую армию, на всенародную войну про-

тив фацизма.

Гайдар добился разрешения только на должность военного корреспондента «Комсомольской правды». Но, попав в тяжелые обстоятельства в первый год войны, активный корреспондент Гайдар, многие очерки которого были напечатаны в центральных газетах, «превысил» свои полномочия и решил стать партизаном Украины. Его участие в Великой Отечественной войне, героическая гибель около Днепра особая славная страница биографии Гайдара, боль шого писателя и гражданина. Аркадий Петрович Гайдар — боец, пулеметчик партизанского отряда погиб в бою 26 октября 1941 года. Уже потом прах его был перенесен на правый, высокий берег Днепра в гор. Канев и торжественно похоронен недалеко от могилы великого сына Украины Тараса Шевченко.

Правительство высоко оценило творчество Гайдара еще до войны. В 1939 году он был награжден орденом «Знак

Почета».

Память о писателекоммунисте Аркадии Гайдаре жива и долго будет жить. Каждое новое поколение советского народа пополняет ряды читателей его прекрасных книг, зовущих в светлое будущее.

Евг. БЕЛИК, заслуженный учитель школы Дагестанской ACCP.